
最新荷塘月色朱自清课文教案(优秀8篇)
高三教案是根据教学大纲和教材，为高三学生的知识点和教
学重点制定的详细教学计划。这些大班教案范文还鼓励家长
积极参与，与教师共同关注幼儿的全面发展和教育成长。

荷塘月色朱自清课文教案篇一

一、作者简介

朱自清原名自华，字佩弦，号秋实。祖籍浙江省绍兴
市，1898年生于江苏省东海县。1903年随家定居扬州，故自称
“我是扬州人”。1916年中学毕业后，考入北京大学预科班，
次年改为“自清”，考入本科哲学系。以后的五年里在江苏、
浙江等地的中学教书。

在大学时代，朱自清就开始创作新诗，1923年发表的长诗
《毁灭》，在当时的诗坛上产生了很大的影响。1929年出版
诗集《踪迹》，1925年任清华大学教授，创作转向散文，同
时开始了古典文学的研究。1928年出版了第一本散文集《背
影》，成了文坛上著名的散文作家。

1948年8月12日，朱自清病逝于北京。他的一生既是作家、学
者，又是民主战士。逝世后整理出版有《朱自清文集》(四
卷)、《朱自清诗文选集》。

二、月夜有无蝉声?

《荷塘月色》中有一处写到作者在月下漫步荷塘时听到了蝉
声。

“这时候最热闹的，要数树上的蝉声与水里的蛙声;……”

后来有一位叫陈少白的写信给朱自清，说蝉子夜晚是不叫的。



朱自清为此问了好几个人，他们也都认为陈的话不错。朱自
清为了进一步弄清问题，又去请教他在清华大学的同事昆虫
学家刘崇乐教授。刘崇乐则从别一个人的著作里摘抄了一段
文字寄给朱自清，这一段文字说月夜确有蝉声，不过那位著
者又说，平常夜晚蝉子是不叫的，那一个月夜，却听到它们
在叫。这么一来，朱自清反复考虑，就把“好几个人”的话
当作“客观实际”，而把那个著者的亲耳所闻当作“是个例
外”，至于自己文中那一段描写，则自认是“记忆错误”。
于是朱自清给陈少白复信，表示了感谢，并且慎重表示：散
文集《背影》(里面收有《荷塘月色》一文)以后再版要删掉
月夜蝉鸣的句子。

过了些时候，陈少白又在《新学生》月刊上发表文章，再次
讨论这个问题，并且涉及到宋代王安石的《葛溪驿》一诗，
因为这首诗里也有月夜蝉鸣的描写。也就在这个讨论之后，
朱自清自己又有两次亲耳听到了月夜蝉声，“跟《荷塘月色》
中所叙的有相同的地方”，朱自清因为“有切己的问题在心
里’，所以对此印象格外深刻。这才写了《关于“月夜蝉
声’》一文，公开作答。从这番周折中可以看出朱自清对写
文章是极其认真负责，绝不含糊的。

朱自清还从这件事中引出一个更深的教训，他在作答的文章
中深有感慨地说：“我们往往由常有的经验作概括的推论。
例如由有些夜晚蝉子不叫，推论到所有夜晚蝉子不叫。于是
相信这种推论便是真理。其实只是成见。这种成见，足以使
我们无视新的不同的经验，或加以歪曲的解释。我自己在这
儿是个有趣的例子。”朱自清这一段话意味深长，它告诉我
们轻率的推论会使人们误把成见认作真理，妨碍我们获得新
的经验，接受新的知识，这个体会和认识已经远远超出“月
夜”有无“蝉声”的讨论本身了。

三、荷塘夕照明——怀念朱自清先生

今年(1978)八月十二日，是朱自清先生逝世三十周年。清华



大学为了纪念他，把座落在“水木清华”池边的古老方亭命
名为“自清亭”。它和附近小山坡上纪念闻一多先生的“闻
亭”比邻而立。朱、闻两位老教授，都是毛泽东同志称颂过的
“表现了我们民族的英雄气概”的爱国知识分子。

夏日的黄昏，刚下过一回阵雨。雨过天晴，我信步来到荷花
池畔。荷塘一片碧绿，间杂着朵朵莲花，微风中送来阵阵清
香。

我想起了朱自清的散文《荷塘月色》，这是我在中学里读过
的。在解放前，到清华念书的时候，我打听到朱先生笔下的
荷塘，就是这个荷花池，走去一看，原来不过是一湾死水，
几树垂杨，败叶残花，潦倒其间。塘中央还有座小岛，岛上
杂树丛生，荆棘遍地，偶尔还从斜刺里跑出一两只野兔来，
人称荒岛。

朱自清写《荷塘月色》的时候，这里是“阴森森的有些怕
人”，“白天也少人走，夜晚更加寂寞”。这篇文章的头一
句话是：“这几天心里颇不宁静”，这冷僻而又有几分清幽
的荷塘月色，就正好成了他“什么都可以想，什么都可以不
想”的暂时“自由”“独处”的地方了。

我那时虽是工学院的学生，由于爱好文艺和对朱先生的倾慕，
对清华园里的进步文艺活动，总是要挤进去听听的。朱自清
经常出席文艺晚会，发表演讲。他这时已不是我想象中风度
潇洒的诗人，而是一个扶着手杖，身材瘦小的老人了。但看
去精神却很好。他认定了前进的方向，提出要做“向下的”
知识分子，即接近工农大众的知识分子。他领头发表反对国
民党打内战的和平宣言，在抗议国民党反动派逮捕学生的争
人权宣言上签名，起草教授罢教宣言，还常扶着手杖去征集
签名。“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏”。他这用以自
况的诗句，表明晚年的朱自清的确不再是写《荷塘月色》时
感伤独处的朱自清了。



在池塘边漫想，清华园这些年的风风雨雨，更教人心潮难平。
从朱自清的诗句，想到叶帅的“老夫喜作黄昏颂，满目青山
夕照明”。这两句诗反映了我国老一辈革命家的壮志豪情;我
想，也反映出今天老知识分子们的心境吧。而《荷塘月色》
呢，该另有新篇了。

四、《采莲赋》参考译文(罗定五)

漂亮的少年、美貌的少女，心心相印采莲去。鹢首船头来回
转，交杯频递笑把爱情传。桨板轻摇水草紧绊，船头微动浮
萍才分开。姑娘身材多窈窕，白绸衫儿束细腰。情意绵绵难
分割，恋恋不舍把头回。春末夏初好季节啊，叶儿正嫩花儿
才开。撩水逗乐笑微微，怕水珠溅身弄湿衣。忽然又觉船儿
斜，急忙收起绫罗裙。

【示范教案】

荷塘月色

教学目标

一、知识教育目标

1.把握写景抒情散文情景交融的特点。

2.学习作者运用语言的技巧：比喻、通感的巧妙运用，动词、
叠词的精心选用。

二、能力训练目标

1.训练整体感知、揣摩语言的能力。

2.提高对作者在文中表达的思想感情的领悟能力。

3.提高对情景交融意境的鉴赏能力。



三、德育渗透目标

1.培养学生健康的审美情趣。

2.引导学生关注社会，追求理想。

教学建议

一、本文的教学重点应放在结构安排、写景的层次和运用语
言的技巧上。

二、本文语言精美，写景状物传神，应加强朗读训练，让学
生自然地受到感染，体会文章的韵味。

本文语言朴素、典型，充满诗意，这是教学的重点，也是难
点，要引导学生学习作者巧妙运用比喻、通感，精心选用动
词、叠词的表达技巧。

解决办法

1.介绍课文的写作背景及作者当时的思想状况。

2.引导学生品味表达作者感情基调与感情发展变化的关键语
句。

3.引导学生体味本文描写景物的特点，从中领悟寄寓的思想
感情。

4.通感的修辞方法学生第一次接触，可以结合练习题讲一点
知识，必要时可扩展一些练习。

教学要点

讲解《荷塘月色》，弄清作者写作的缘起及描绘月色下的荷
塘的特点，环境描写与抒发感情的关系。引导学生学习作者



巧妙运用比喻、通感，精心选用动词、叠词的表达技巧。

教学时数

一课时

教学内容与步骤

一、解题：荷塘月色(加点部分板书，下同)是朱自清的早期
散文作品之一。荷塘，是指作者任教的北京清华大学清华园
里的荷花池，表明作者所要描绘的特定处所。月色是文章描
绘的中心，它是作者心目中向往、追求的和谐宁静的境界。

朱自清在青年时代曾参加过“五四”运动，向往过俄国十月
社会主义革命，后来也投身过反对北洋军阀的斗争。1927年，
蒋介石叛变革命，中国革命处于低潮，朱自清陷入苦闷之中。
他既对现实不满，又不敢投入火热的革命斗争中去，因而借
赏景来排遣苦闷。本文中所反映出来的憎恶现实，想找一个
安宁的所在而不得的苦闷心情，在当时一部分正直的知识分
子中很有代表性。

二、学生默读课文，参照“练习”一，初步理解文章的意思。

三、教师先读课文、正音并解释词语。

四、理清全文的段落。教师归纳：全文分三大段。第一大段，
(即第1自然段)，写作者夜深人静时去荷塘观赏月色的缘由。
第二大段，(2—6自然段)是全文的主体，细致地描绘荷塘月
色的迷人、恬静，抒发作者淡淡的喜悦和哀愁。第三大段(末
两个自然段)，写江南采莲习俗及惦念江南之情，表达了作者
对美好生活的向往。全文结构完整，衔接自然紧密，写景与
抒情有机地揉合在一起。

五、讲读第一段。



(一)指名朗读。

(二)提问：作者为什么惦念起荷塘来了?作者写自己离开沉浸
在寂静中的家有什么用意?

师生共同谈话，注意“忽然”两字。

月亮升高了，马路上孩子们的嬉笑声听不见了，妻子拍着闰
儿也渐入睡。周围已经沉静下来了，本来可以好好想一些问
题，但是，许多的事萦绕在自己头脑中，无法理清，“忽
然”想起了荷塘，作者是为了排遣内心的烦恼，找寻片刻的'
心灵的宁静而去荷塘边的。

第一句是全文的“文眼”，它象是一支乐曲中的主旋律，在
全曲中回荡。

六、讲读第二段：

(一)提问，这一段是按照什么线索来写的?学生回答，教师归
纳：这一段是按照作者漫步荷塘的过程来写的。按照作者的
活动、视线的转移，有层次地展现荷塘月夜的美丽景色，抒
发作者的感情。

小路(第2节)——荷塘(第4节)——月色(第5节)——荷塘周围
的树(第6节)

漫步——思索(线索)(板书)

(二)讲读第2节：

文章先写去荷塘必经的小路。提问：这条小路有些什么特点?
学生回答，教师归纳：作者抓住了小路的曲折、幽僻，多树
的特点(板书)，这三者中，幽僻是主要的特点。曲折与多树
是构成幽僻的重要条件。小路沿荷池而筑，随荷池弯曲，呈



曲折之态。多树则蓊蓊郁郁，更显幽深僻静。

文章用了对比的方式，衬托出月下小路的美。看看作者是怎
样进行对比的?

用白天(少人走)、一般的夜晚(更加寂寞)、没有月光的晚
上(阴森森的)和今天的淡月比，写出景色朦胧，富有诗意，
第一次把“月色”点了出来。

(三)讲读第3节：

提问：这一节写作者去荷塘时的感受，请你说说这种感受的
具体内容?

学生回答。教师归纳：请学生把“象今晚上，……现在都可
不理”这段话划出来。这是作者感受的具体内容。作者感到
在这种幽僻的坏境之中，自己成了一个自由的人。在这种环
境里，可以不做违心的事，不说违心的话，可以无拘无束、
自由自在，抛弃尘世间的喧嚣和烦恼。联系文章的写作背景，
可以理解这种感受，表达了作者对自由宁静生活的向往和对
黑暗的社会现实的不满，进一步点明了夜游的原因。

(四)讲读第4节：

背诵课文第四段，讨论以下问题。

(1)作者写月下的荷塘景物顺序是如何安排的?有何特点?

先总写荷塘，再写叶子、荷花、荷香、荷波和流水。定点观
察，由近及远，由上到下，先静态后动态。

(2)鉴赏景物特色及语言技巧

荷塘曲曲折折用叠词，突出广度



荷叶田田用叠词，突出密度

像亭亭的舞女的裙，用比喻，以动写静，写出了高而圆的风
姿

荷花袅娜，拟人，饱满的花朵姿态柔美

羞涩，拟人，含苞欲放的娇美情态

明珠，比喻，晶莹剔透地闪光，暗写月光柔和

星星，比喻，忽明忽暗地闪光，暗写月光柔和

美人，比喻，纤尘不染的美质

荷波闪电，比喻，突出快速

凝碧，以静写动

流水脉脉，拟人，默而有深情

(3)归纳月下荷塘的总体特点，寄寓的感情素淡，宁静，寄寓
了淡淡的喜悦之情。

(五)讲读第5节：

背诵课文第五段，讨论以下问题。

(1)这一段是从哪几个方面来描写荷塘上的月色的?

先写月光，再写月影，最后写光与影。

(2)作者选用了哪些动词来描写月光，有什么好处?

“泻”，照应“月光如流水一般”中的“流水”这个喻体，



增强动感，表现了月辉照耀、一览无余的情景。

“浮”，水气轻轻升腾，慢慢扩散、弥漫，以动景写静景，以
“青雾”衬“月光”，表现了月光的朦胧、淡雅。

“洗”，“牛乳”的比喻承上文“泻”字而来，一个“洗”
字表现了月光洁白柔和而又鲜艳欲滴。

“笼”，“梦”的比喻承上文“浮”字而来，一个“笼”字
表现了月光下叶子与花的轻飘柔美的姿容，衬托了月光的朦
胧、柔和。

原因是天上有一层淡淡的云。“酣眠”比喻朗照，“小睡”
比喻淡淡的云遮住了满月的意境。这种朦胧柔和的恬淡正合
作者此时的心境，所以说“恰是到了好处”。

(4)作者为什么又要写月影?哪个动词用得精妙?

荷塘四周有蓊蓊郁郁的树。月影当是景中一景，塘上月光、
塘中月影交相辉映，能使月色表现得更为精妙。

一个“画”字用得精妙，仿佛有无形的手在展纸描绘一般，
富有情趣，表现了作者的喜爱之情。

(5)写光与影运用了什么修辞方法?有什么好处?

运用了比喻与通感的手法。将视觉形象化为听觉形象，光与
影的黑白块儿仿佛变成了活泼跳跃的音符，化静为动，写活
了。光与影的和谐分布与名曲的优美、悠扬、和谐动听，两
相烘托，扩大了意境。

(6)这段描写荷塘上的月色，总体特点是什么?寄寓了作者怎
样的思想感情?

朦胧，和谐，寄寓了作者淡淡的喜悦之情。



七、讲读末两节。写夜游荷塘引起的联想，想到古代诗词中
对采莲的描绘从而引起对江南美好生活的怀念，表现了作者
对眼前的寂寞、毫无生气的环境的不满之情，进一步表现了
作者内心的不平和对光明美好生活的憧憬、向往。在思乡的
哀愁中结束全文。

八、写作特点：

本文语言朴素典雅，准确生动，富有韵味。作者是如何使语
言表达得如此美的?

(1)作者精心选用恰当的动词，使语言准确、贴切，创造出生
动的意境。

(2)作者善于运用叠词，传神地描写事物特征，加强语气，舒
展文气，增加音韵美，深化物态情貌。

(3)作者善于运用比喻、拟人、通感等修辞手法，使语言形象
生动，创造出引人入神的意境。

九、归纳中心思想。让学生归纳，教师总结。从荷塘月色美
丽景色的描绘中，表露了作者对黑暗的社会现实的不满和对
美好生活的向往。

总结、扩展

领悟作者的思想感情，要善于通过鉴赏作者的景物描写去把
握其中寄寓的情感。而鉴赏作者的景物描写，要善于分析景
物描写的层次、景物描写的技巧造成的效果，要品味景物的
特点，最后归结到美感特征。

课外阅读朱自清的另一篇散文《绿》，领悟寄寓在梅雨潭的
绿中的思想感情，并与《荷塘月色》表现的思想感情进行比
较。



布置作业

自由命题写一篇情景交融的散文，要求运用比喻、通感的修
辞方法，在选用动词与叠词上下点功夫。

附：板书设计

荷塘月色

朱自清

荷叶像裙形态美

荷花似

荷塘月色朱自清课文教案篇二

1、理清全文的结构，了解直接抒情的语句的内涵及其在文中
的作用。

2、体会散文的语言美——对生活语言的巧妙加工。

3、认识“通感”的修辞方法，体会本文中“通感”所产生的
艺术效果。

［教学重点］

1、作者是怎样从多角度描摹荷塘美景？

角度、视线由近及远、由上而下的空间顺序：

茂密的荷叶——多姿的荷花——荷香——叶花颤动——流水

体味作者的匠心：



动静结合，“静”是“动”的瞬间表现。

可见与可想结合，写出散文的神韵。如：荷叶田田——水脉
脉含情

2、本文的线索是什么？

经线：欣赏荷塘月色前后的心情变化。纬线：对荷塘月色的
景物描写。

3、“通感”的特点及其作用：

a、例：“微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的
歌声似的。”

b、本体——花香（嗅觉）喻体——渺茫的歌声（听觉）

c、作用：把花香的特点写清了，生动形象。

d、相似点：立于微风中嗅馨香（时有时无）——听远处高楼
传来的歌声（时断时续）

［课时安排］

二课时

［教学过程］

布置预习：

a、请学生熟读课文；

b、背诵4－6段。



第一课时

导入课文：

一、具体介绍朱自清的生平和创作：

朱自清，原名自华，字佩弦，号秋实。祖籍浙江绍兴，1898
年生于江苏东海。1903年随家定居扬州。1916年中学毕业后，
考入北京大学预科班，次年更名“自清”，考入本科哲学系。
毕业后在江苏、浙江等地的中学任教。

上大学时，朱自清开始创作新诗，1923年发表的长诗《毁
灭》，震动了当时的诗坛。1929年出版诗集《踪迹》，1925
年任清华大学教授，创作转向散文，同时开始研究古典文学。
1928年出版散文集《背影》，成了著名的散文家。

1948年8月病逝于北京。他是诗人、散文家、学者，又是民主
战士、爱国知识分子。毛泽东称他“表现我们民族的`英雄气
概”。著作有《朱自清全集》。

本文是一篇以写景为主的抒情散文。写于1927年7月，当时正
值大革命失败，白色恐怖笼罩着中国大地。朱自清也处于苦
闷彷徨中。

《荷塘月色》正是作者自己想“超然”而又想“挣扎”的心
迹的真实描摹和生动写照。

二、听《荷塘月色》的配乐录音带：

三、作品结构分析：

全文共10个段落，每段都有其独立的内容，但从作者的行踪
变化上看，从扣文题的主体文字与宕开笔墨写联想的“闲
笔”来看，这10个自然段还可以划分成几个大部分，把文章



的基本框架弄清楚了，有助于我们对内容的分析和对主旨的
探索：

缘起：第一段：独游荷塘的时间、地点和缘由。（心
境：“颇不宁静”）

去荷塘：第二段：通往荷塘的小路、树木、月色。

第三段：行在小路时的感受。（追寻清冷、幽僻的环境）

观荷塘：第四段：荷塘美丽的景色。

第五段：塘中的月色。

第六段：荷塘四周的景物。

离荷塘：第七、八、九段：联想古代江南采莲的旧俗。

第十段：在思乡与遐想中踱回家门。

从写景状物的角度看：

第一部分：（1）写观荷缘起。（情）（引子）

第二部分：（2－6）写荷塘月色。（景）（主体）

第三部分：（7－10）写景中人。（情）（尾声）

小结本节课的内容：

布置作业：

1、背诵4－6段；

2、阅读课后附文。



第二课时

一、检查作业：

二、找出直接抒情的句子，对其中有代表性的进行分析，让
学生反复体会：

1、全文首句：“这几天心里颇不宁静”

分析：这是分量很重的一笔，可见“文由情生”，本句
是“文眼”。

问：起笔这样写是什么目的？

不加掩饰直抒情怀，显出作者内心有苦闷，心绪烦乱。这也
正是夜深人静出游荷塘的缘由，即，欲排遣苦闷之情。

2、第三段中路上的一段独白：“路上只我一个人……这是独
处的妙处”。

分析：此段抛开写景，句句都是内心活动，这样写是不是偏
离了文章的主题呢？

明确：

a、抒写月下独处的自由感正是对“心里颇不宁静”的自我调
节，蕴涵了对黑暗现实的不满。

3、第三段最后一句：“我且受用这无边的荷香月色好了”。

分析：

a、这是过度句，提示下文重笔写荷塘月色；

b、这一句感情上起了变化，作者没有陷入哀愁的泥淖不能自



拔。

三、解析第四段，看作者是怎样从多角度来描摹荷塘美景的：

1、先写满眼茂密的荷叶，次写多姿多态的荷花，顺笔写及的
荷香，最后写叶子和花的一丝颤动以及流水。层次井然，形
象精确。

这是按观察的角度，视线由近及远、由上而下的空间顺序来
写的。

以上是顺序特点，细分析，还可以看出作者的匠心：

a、抓静态与动态的结合，把荷塘写“活”。（这个问题要启
发学生回答，读进去）而且，作者笔下的景物都是“动”的，
“静”不过是“动”的瞬间表现，扬静而情动。

b、抓可见与可想的结合，写出了散文的神韵。所谓“可想”，
是指由“可见”引起的合理联想，把不可见的景物写得很有
风采。

通感的运用：（详见前重、难点“通感”部分）

四、请学生自己赏读5、6段：

欣赏的重点可放在对某些字词的品味上，也可以研究一些极
有感情特色的比喻句上：

1、“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花
上。”“泻”字精确在哪儿？

五、小结全文：请学生说说自己对文章主旨的理解。

布置作业：完成课后思考练习、本课《课课练》。



荷塘月色朱自清课文教案篇三

一、导入新课

（出示幻灯片（1））

（出示幻灯片（2））

说来奇怪，不同的事物投射到不同人的心里，会反映出不同
的形象。马致远曾叹息“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古
道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。”以如此萧索、凄
绝的笔触来描写秋。而刘禹锡却高歌“自古逢秋悲寂寥，我
言秋日胜春朝。”无独有偶，陆游曾很狠地道“恶竹当须斩
万竿”，而郑板桥却用一生一世的热情以诗以画来歌颂竹。
这正是因为艺术家笔下的一事一物都打上了作者的主观情感
的烙印。今天我们就跟随朱自清的脚步，去欣赏荷塘美景，
去追问作者的情怀。

二、点明教学目标（出示幻灯片（3））

上课之前，咱们有必要先明确本课时的教学目标。

三、介绍作者朱自清生平及写作背景

说起朱自清，大家并不陌生。我们学过他的《春》、《背
影》。请位同学来介绍一下朱自清。

（学生讲述作者生平）（出示幻灯片（4））

我们知道，要真正理解文章的内涵，有必要了解文章的写作
背景。

（学生讲述时代背景）



四、探究作者的情感路线

写作背景往往支配着作者的情感，在大革命失败后，作为民
主主义知识分子的朱自清一直徘徊在投身革命与为了家人而
暂且超然的矛盾之中。因而，文章的开篇就点明了“心里颇
不宁静”，为全文打下了情感的基调。（出示幻灯片（5））
让学生来分析作者的情感路线。

在明确作者的情感的基础上，让我们细细地去欣赏去品味那
荷塘那月色。

（学生找出描写“月色中的荷塘”及“荷塘中的月色”相应
的段落。）

五、重点分析第（4）（5）节

1、（出示幻灯片（6）（7））

2、思考：作者写了什么，是怎样写的？运用了哪些修辞手法？

3、请学生来描述通过想象看到的画面。

4、根据课文，回答思考题。（采取组间竞争法）

5、语言的品味

（1）叠词的运用及作用

a、有实观效应，使所要表现的事物更形象

b、富有音律美，读来朗朗上口

（2）关键词的品味（组间竞争，教师总结）

点缀：与“零星”相照应，写出花与叶子的和谐美。可谓



是“万绿丛中一点白”

袅娜：形容女子体态柔美的样子，实指荷花的盛开状。赋予
人的美感。

羞涩：指含苞欲放的荷花，使我们想起徐志摩的诗“最是那
一低头的温柔，像一朵水莲花不胜凉风的娇羞”

泻：与喻体“流水”相呼应，增强了月光的流动感，进而还
有一种对浓浓的奶白色的月光的质感。

浮：反映了水气与月色的交织，雾的轻柔，自下而上逐渐扩
散的特征。

洗：月光下的荷花、荷叶蒙上了一层薄薄的晴朗的乳白色，
增添了美感。（可用蛋清，荔枝的绡来比较引导想象联想）

6、鉴赏

（1）音律美（叠词）

（2）措辞美

（3）修辞美（比喻、拟人、对比、通感）

（4）画面美（淡雅、朦胧、幽美）

六、忆江南

1、学生朗读该诗

2、探讨作者的思想感情

明确：表现了作者对摆脱黑暗现实和置身宁静祥和的生活的
向往。其实，文章的结构就像一个圆圆的荷塘。从家里出去，



又回到家里。与其说这是一篇美文，还毋宁说是朱先生的一
次美丽的梦游。梦里的荷塘再美也必然要回到现实之中。

月色是淡淡的。荷塘的美景是淡淡的。哀愁是淡淡的。喜悦
也是淡淡的。淡雅、朦胧、幽美的荷塘，正是作者的情感的
投影，这样，景与情就形成了和谐的完美的统一。

七、小结

通过这一课的学习，我们懂得，一篇美文往往在遣词造句上
非常讲究准确、形象、生动。我们在理解上，必须做到与语
境相结合，做到词不离句，句不离篇。充分运用以前学过的
置换法、比较法、删除法、添加法。

荷塘月色朱自清课文教案篇四

1、知识：情景交融、通感、动词、叠词。

2、能力：理清结构、感受语言美。

3、情感：感受意境美，体会作者全心自由的状态和情感。

1、重：情景交融；

2、难：感情的变化。

（一）导入：mv，解析课题“荷塘”“月色”，到底美在哪里。

（二）初读（朗读指导）

1、朗读全文，想象画面。

2、师范读，让学生画出并评自己喜欢的语句。



（三）品读（语言美）

1、指名读。品荷花美。

（1）比喻：舞女的裙，静中带动

（2）拟人：“袅娜”，姣美

（3）通感：渺茫的歌声，荷香飘逸

（4）品动态美：一丝颤动——凝碧的波痕

2、指名读，品月色美。

（1）比喻句：牛乳——月下荷花的清新、月色的朦胧

（2）黑影、倩影：借相关事物，形象化

3、品评动词、叠词。

（1）师引导关注小词：“泻”——月光酣畅淋漓，写活了。

（2）学生按照方法，点评其他。

（四）争鸣（探究情感）

1、听录音，进意境。

2、介绍写作背景，论点：此时的朱自清，心情如何？小组讨
论，出示其内心独白。

（五）拓展（改写）

1、配乐朗诵，摘抄、背诵。



2、改写：把散文改成诗歌，或给散文配上一副水墨画；小组。

荷塘月色朱自清课文教案篇五

《荷塘月色》是现代抒情散文的名篇.文章写了荷塘月色美丽
的景象,含蓄而又委婉地抒发了作者不满现实,渴望自由,想超
脱现实而又不能的复杂的思想感情,为后人留下了旧中国正直
知识分子在苦难中徘徊前进的足迹。

教师视学生为一个个活泼泼的生命体，尊重学生，平等对话，
探究气氛浓郁，学生个性获得发展，潜能得到开发。这一节
课教学处处以学生为本，以促进学生个性的健康发展为本，
学生的求知欲望得到满足，对语言的揣摩，对文章思想感情
的领悟，均能打开思想的闸门，知无不言，又言无不尽，再
佐以教师的推敲，因而，精彩纷呈，常闪发智慧的火花。教
师始终与学生处于平等的地位，不以“权威”自居，而是作
为学习课文的一员，积极参与讨论，谈自己的阅读感受。有
时要言不烦，意在点睛，给学生以深深的启迪;有时明说“不
过我也不知道，因为这可能永远是个迷”，(绝非搪塞，而是
列举种种研究成果)，意在留给学生思考的空间，继续学习的
空间;有时提出“现在，我能不能也提几个问题啊”，意在深
入开掘，弥补学生探究的不足。教师、教材、学生三维空间
碰撞、交融，奏出了美妙、和谐的语文交响乐。

语文教学要加强综合，注重知识之间、能力之间以及知识、
能力、情意之间的联系，重视积累、感悟、熏陶和培养语感，
致力于语文素养的整体提高。这节节课在这方面表现得十分
突出，语文教学的多功能发挥得淋漓尽致。关键的语言文字
放在特定的语境中理解、品味、鉴赏，感悟是灵动的，具个
性色彩的;配乐朗诵，动画欣赏随文入境，营造美的氛围。研
究作者与创作背景，探究作品的写作意图与价值取向，把知
识传授、能力培养、智力发展与思想情操陶冶融为一炉，发
挥了语文的实用功能、发展功能、审美功能，学生在潜移默
化中多方面获得培养。



教师不仅在各个教学环节中注意循循善诱、逐步深入，探求
真知，更在于教师能把自身的文化积淀融合于教学之中，提
高课的质量与品味，提升学生的思想情操。对课文作者的总
体认识与评价，对课文意义的阐发，对通感收发的比拟，对
重点词句推敲的延伸，对媒体相关报道的评论等，看似信手
拈来，实则平日勤于阅读、积累文化的必然展现。而这些挥
洒自如的讲解，对学生最有吸引力，感染力，最有启发性，
也是课最能发光的亮点。学生以学为主，教师不学无以为师，
教师学识丰厚，学生终生受益。

但学生互动稍显不足，听课老师多，学生有些紧张。引导还
需要大胆一些。

更多

荷塘月色朱自清课文教案篇六

1．品味语言，学习赏析散文的艺术手法。

2．通过把握本文的情感脉络，学习鉴赏抒情散文。

1．让学生走进作品的情感世界，体会作者颇不宁静的感情。

2．学习作者运用语言的技巧。

通过听录音、默读，让学生读文入境。

通过反复诵读、感知，品味作品语言。

通过提问思考讨论，体会作者的感情

本课教学计划采用六个步骤“自读感知，思考提问，查阅信
息，讨论交流，熟读成诵，存疑留问”，两个课时来完成教



学任务，“存疑留问”放在课外完成。整个教学过程始终以
学生为主体，学生自读感知，学生思考提问，学生查阅信息，
学生讨论交流，学生熟读成诵。教师在这过程中主要起引导
点拨的作用。

要求学生自读课文，整体感知整篇课文，了解作品的基本内
容，初步把握作品的基本结构框架和作者的感情。

首先自读课文，疏通文句，借助注解和词典，弄清以下词语
的读音和意思：

幽僻、蓊蓊郁郁、弥望、袅娜、宛然、凝碧、斑驳、峭楞楞

借助注解和词典读懂《采莲赋》。

其次给文章八个小段标上序号，找出文章主要写景的段落和
抒情的段落，找出文章抒情的语句。

明确：

文章主要写景的段落是第四段、第五段、第六段。

文章主要抒情的段落是第三段。

文章抒情的语句主要有：

第一段：这几天心里颇不宁静。

第二段：没有月光的晚上，这路上阴森森的，有些怕人。今
晚却很好，虽然月光也还是淡淡的。

第三段：我也像超出了平常的自己，我爱热闹，……也爱冷
静；爱群居，也爱独处。……便觉是一个自由的人。……我
且受用这无边的荷香月色好了。



第六段：但热闹是他们的，我什么也没有。

第七段：这真是有趣的事，可惜我们现在早已无福消受了。

第八段：这令我到底惦着江南了。

再次请学生用自己的话把文章的主要内容复述下来，注意段
落之间的联系。

明确：因为这几天心里颇不宁静，忽然想起日日走过的荷塘，
在满月的光里，总该另有一番样子，于是就想去看看，沿着
荷塘的路平常是有些怕人的，但今晚却很好，我可以享受这
无边的荷香月色。荷塘月色的确很美，月光下的荷塘美景清
幽淡雅，荷塘上的迷人月色朦胧和谐，令人心醉。荷塘四周
非常幽静，只有树上的蝉声和水里的蛙声最热闹，而我什么
也没有。忽然又想起采莲的事情来了，那真是有趣的事，可
惜我们现在早巳无福消受了。采莲令我惦着江南了，这样想
着回到了家里。

首先学生再次仔细阅读课文，提出自己不懂的问题和有必要
深究讨论的问题。

学生先后提出如下一些问题：

为什么作者要反复写“爱热闹也爱冷静”的双重性格?

课文第五段，写月光用“泻”不用“照一铺”，其好处是什
么?

作者说自己心里颇不宁静，为什么写出如此宁静的文章?

第四段景物描写，为什么叶子写得多?

课文最后一句话“轻轻地推门进去，什么声息也没有，妻已
熟睡好久了”是否多余?



心里颇不宁静表现了什么?

第五段酣民、小睡各指什么?有无深层含义?

采莲与文章主体有什么关系?为什么要写采莲的事情？

作者为什么会由光和影联想到名曲？

第六段写“热闹是他们的，我什么也没有”，作者为什么会
如此伤感?

《荷塘月色》为什么如此出名?我好像看不出它的好处。

其次教师和学生一起梳理上述问题，重新整合。

第一类问题是关于文章主旨、作者思想感情的问题。

为什么作者要反复写“爱热闹也爱冷静”的双重性格？

作者说自己心里颇不宁静，为什么写出如此宁静的文章？：

心里颇不宁静表现了什么?

第二类问题是文章局部的细节问题。按照文章先后依次罗列
如下：

第四段景物描写，为什么叶子写得多？

课文第五段，写月光用“泻”不用“照”“铺”，其好处是
什么？

第五段酣眠、小睡各指什么?有无深层含义？

作者为什么会由光和影联想到名曲？



第六段写“热闹是他们的，我什么也没有”，作者为什么会
如此伤感？

第七段采莲与文章主体有什么关系?为什么要写采莲的事情？

第八段课文最后一句话“轻轻地推门进去，什么声息也没有，
妻已熟睡好久了”是否多余?

第三类是关于对本文的评价的问题。

《荷塘月色》为什么如此出名?我好像看不出它的好处。

针对上述问题请学生上网查阅资料，或上图书馆查阅资料。

首先讨论第一类问题，即关于作者思想感情的问题。

教师提示，要搞清作者说自己心里颇不宁静的问题，首先要
搞清为什么作者会颇不宁静，这必须联系当时的时代背景，
必须联系作者自身来看。学生交流上网查阅的有关资料。明
确：

(一)作者

朱自清，原名自华，串佩弦，号秋实，生于光绪二十四年十
月初(1898年11月22日)，卒于1948年8月12日。原籍浙江绍兴。
因三代人定居扬州，自己又毕业于当时设在扬州的江苏第八
中学高中，且在扬州做过教师，故自称“扬州人”。他是现
代著名的作家和学者。朱自清有著作27种，共约190万言，包
括诗歌、散文、文艺批评、学术研究等。大多收入1953年开
明书店出版的4卷《朱自清文集》。1988年，江苏教育出版社
对朱自清著作又一次全面地搜集、整理，出版了6册《朱自清
全集》。朱自清虽在五四运动后开始新诗创作，但是，1923
年发表的《桨声灯影里的秦淮河》，却显示出他在散文创作
方面的才能。从此以后他致力于散文创作，取得了引入注目



的成就。1928年出版的散文集《背影》，使朱自清成为当时
负有盛名的散文作家。

(二)时代背景

《荷塘月色》作于1927年7月，正值大革命失败，白色恐怖笼
罩中国大地。这时，蒋介石叛变革命，中国处于一片黑暗之
中。在此之前，朱自清作为“大时代中一名小卒”，一直在
呐喊和斗争，但是在四一二政变之后，却从斗争的“十字街
头”，钻进古典文学的“象牙之塔”。但是作者既做不到投
笔从戎，拿起枪来革命，但又始终平息不了对黑暗现实产生
的不满与憎恶，作者对生活感到惶惑矛盾，内心是抑郁的，
是始终无法平静的。这篇散文通过对冷清的月夜下荷塘景色
的描写，流露出作者想寻找安宁但又不可得，幻想超脱现实
但又无法超脱的复杂心情，这正是那个黑暗的时代在作者心
灵上的折射。

心里颇不宁静表现了什么?

明确：《荷塘月色》表现了作者为国家民族命运而焦躁不安
的矛盾心情，既表现了作者不愿同流合污，出淤泥而不染的
高贵品格；也表现了他不愿意投身革命，反映了小资产阶级
知识分子的弱点。这是他当时的真实心态的反映。

为什么作者要反复写“爱热闹也爱冷静的双重性格?

明确：因为这是作者性格的真实写照，也是因为当时作者这
种矛盾心态非常强烈。

作者说自己心里颇不宁静，为什么写出如此宁静的文章?

明确：作者主观上想通过游览荷塘平息一下自己不宁静的心
态，客观上确实在观赏月色下荷塘、荷塘上月色的时侯，作
者完全陶醉于自然美景之中，但是很快又回归不宁静，又重



新忧郁起来，“热闹是他们的，我什么也没有”就是他不宁
静的表现。

其次讨论局部细节问题。

第四段景物描写，为什么叶子写得多?

教师要求学生阅读第四段，看作者依次写了什么?又是怎么写
的？

明确：先写茂密的荷叶，次写多姿多态的荷花以及阵阵传来
的荷香，最后写叶子和花的一丝颤动和脉脉的流水。本段是
按照驻足观察的顺序，视线由近及远、由上而下来写的。本
段可分两层，第一层写静物，叶子像“舞女的裙”，静中写
动，写出了动态美。花“袅娜”羞涩”，像人一样娇美，写
出了静态美；像“明珠”“星星”，则写出了荷花在想象中
的光华。花香像“远处高楼上渺茫的歌声”，激活了读者的
美好想象。第二层写动态。有视觉形象，“叶子”有一丝的
颤动”，化为“一道凝碧的波痕”。有听觉形象，风吹花叶
的颤动声音。动静结合，给读者以不同的感觉。

之所以叶子写得多，是当时当地景物的实际情况。作者创造
出了清幽恬静的氛围。

由此可以看出本文景物描写的特征，本文的特点是将描写荷
塘和描写月色巧妙地结合起来。荷塘，是月下的荷塘；月色，
是荷塘上的`月色。突出了优雅、朦胧、幽静的物境之美。第
四段没有直接写月，但处处有月，荷叶、荷花都处在月光的
照耀下，月光之下，荷花也是银白色的，这是它和“明珠”
星星”的相似点。写荷花的香味，缕缕清香，微风传送，像
远处飘来的歌声一样动人心怀，这幽雅淡远的感受也只能在
月夜独处时才会有，如在嘈杂的白天，绝不会有这样的感受。

阅读第五段，思考本文是如何描写月色的。



明确：作者把荷叶和荷花放在月光下面，一个“泻”字，给
人一种奶白色而又鲜艳欲滴的实感；一个“浮”字又表现出
月光下荷叶、荷花那种缥缈轻柔的姿容。文章似乎仍在写荷
叶、荷花，其实不然，作者是通过写叶、花的安谧、恬静，
衬托出月色的朦胧柔和。又如文章写“黑影”和“倩影”，
还是写月色，因为影是月光照射在物体上产生的。树影明暗
掩映，错落有致，反衬月光轻盈荡漾。月色本是难以描摹的，
所以作者透过不同的景物，从不同的角度去写月色，使难状
之景如在眼前。

课文第五段，写月光用“泻”不用“照”铺”，其好处是什
么?

解答这个问题，不妨请学生把“照”和“铺”字代人句中读
一遍，学生就知道了。

明确：“泻”是承上面比喻句“如流水一般”而来
的，“泻”字有向下倾的势态。“照”和“铺”字就没有这
个效果。

第五段酣眠、小睡各指什么?有无深层含义?

明确：“酬民”比喻朗照，“小睡”比喻被一层淡淡的云遮
住的月光。至于它的深层含义应该联系作者的心态来看，他
不希望过于激烈的行为，他喜欢一种平和的心态，正如我们
前面分析的那样，他做不到投笔从戎，他要寻找安宁平和的
生活。对景物的喜好折射出作者的心态。

作者为什么会由光和影联想到名曲?

明确：这是使用通感的修辞手法，光与影是视觉形象，作者
却用听觉形象来比喻，这就是通感的一种，其相似点就是和
谐。第四段写荷花的缕缕清香，微风传送，像远方飘来歌声
一样动人心怀，这幽雅淡远的感受也只有在月夜独处时才会



有，这也是通感，把嗅觉形象转化为听觉形象，它们之间的
相似点就是似有似无、时断时续、捉摸不定。

第六段写“热闹是他们的，我什么也没有”，作者为什么会
如此伤感?

明确：作者想寻找美景，使自己宁静，平息自己矛盾的心态
而不得，当然伤感。

第七段采莲与文章主体有什么关系?为什么会想起采莲的事
情?

明确：以采莲的热闹衬托自己的孤寂，且荷莲同物，作者又
是扬州人，对江南习俗很了解。

第八段课文最后一句话“轻轻地推门进去，什么声息也没有，
妻已熟睡好久了”是否多余?

明确：一方面有照应文章开头的作用，但主要目的还是以静
写动，以静来反衬自己，心里的极不宁静。心里的不宁静，
是社会现实的剧烈动荡在作者心中引起的波澜。全篇充满着
动与静的对立统一：社会的动荡与荷塘一隅的寂静，内心的
动荡与内心的宁静形成对立统一，文章开头心里不宁静，在
月夜荷塘幽美的景色的感染下趋于心静，走出荷塘又回到不
宁静的现实中来，也形成对立、转化。

再次讨论本文的评价问题。

《荷塘月色》为什么如此出名?我好像看不出文章的好处。

播放课文录音，学生完全陶醉在作品的意境之中。这个问题
不必回答。

要求学生背诵第四、第五、第六段。



教师要求学生诵读时要把握好感情的“度”，以含蓄为
主，“内在”情感要丰富，表现出优美的“韵味”，语速宜
缓，节奏分明。

给学生一个探究的题目让他们做进一步的研究。

荷塘月色朱自清课文教案篇七

教学目的

一.学习《荷塘月色》中细腻、传神的语言,体会新鲜贴切的
比喻表达效果及移觉修辞手法的运用。

二.掌握《荷塘月色》刻划景物及情景交融的写法，体会其严
谨结构。

三.了解作者创作的心情以及这种心情的社会内容。

四.通过朗诵欣赏《荷塘月色》的韵味。

教学设想

1、教学重点放在文章的结构安排、写景层次、语言特色上。

2、安排一课时。

教学内容与步骤

一、    请两位同学分别用几句话描绘一下自己印象中的
荷塘景色,然后引入课文。

二、      解题 

1、 荷塘,指朱自清先生当时任教的北京清华大学清华园里的
荷花池,是本         文所要描绘的特定处所。月



色,则点明了时间,是一个有月亮的夜晚。

2、写作背景

[提问]：本文写于1927年，这段时期中国历史上发生什么事
情？

[解答]：朱自清在青年时代曾参加过“五四”运动,向往过俄
国十月革命,后来也投身过反对北洋军阀的斗争。1927年蒋介
石叛变革命，中国革命处于低潮，蒋介石、汪精卫的法西斯
暴行激起中国共产党人和广大革命人民的奋起反抗，同时引
起一部分正直的知识分子的不满和谴责。朱自清是一位有正
义感的作家。他不满于反动派的血腥屠杀，但因受阶级的局
限，没 勇气正视血淋淋的现实，只能用消极态度表示不满和
反抗。《荷》正是通过“我”在荷塘月夜的独步、深刻地表
现了作者在时代的政治低下寂寞、苦闷、彷徨无路的情绪和
出污不染、洁身自好的情操。

三、    请学生听朗诵带,并注意体会其中的语言、思考
如何划分层次。

[提问]：怎么划分层次,并归纳大意。

[解答]：全文分三大段:

一段(1):  月夜漫步荷塘的缘由。(点明题旨)

二段(2~6):荷塘月色的恬静迷人。（主体）

三段（7~8）：荷塘月色的美景引动乡思。（偏重抒情）

四、释义：

幽僻：幽深、僻静。



蓊蓊郁郁：草木茂盛的样子。

踱：慢步行走。

弥望：满眼。弥,满。

袅娜：柔美的样子。

脉脉：这里形容水没有声音,好象深含感情。

风致：美的姿态。

斑驳：原指一种颜色中杂有别的颜色,这里有深浅不一的意思。

梵婀玲：小提琴。

一例：一律。

丰姿：风度仪态,一般指美好的姿态。也写作“风姿”。

碧：青翠欲滴的样子。

大意：大概的轮廓。

五、讲读第一段

[提问]：作者为什么忽然想起荷塘，深夜离家去荷塘？

[解析]：文章第一句就说：“这几天心里颇不宁静。”强调了
“颇不宁静”，显示了作者的烦躁、不安。而且时间上也不
是一天半天，而是几天以来的心情了。我一烦闷便想到外面
散步，这就忽然想起荷塘，想到满月的光，于是便离家去荷
塘。

那到底是什么原因让作者如此“不宁静”呢？是不是家里的



矛盾？注意联系一下背景来体会可知不是家事矛盾。文章第
一段写道：“妻在屋里拍着闰儿，迷迷糊糊地哼着眠歌。”
孩子安详地睡着，母亲还哼着眠歌，一切都很平静、温
馨。“我悄悄地披了大衫，带上门出去。”这些举动都体现
了作者对家人的关心。可见不是家里的矛盾。联系一下作者
所处的社会就可知道，作者是对黑暗现实的不满与苦闷。这
正是作者通过文章表达出来的。全文的第一句是文章的“文
眼”。

[板书]：缘由：颇不宁静、忽然想起。

六、讲读第二段：

[解答]：按漫步荷塘的过程来写。按作者的活动、视线的转
移，有层次地来展示荷塘月色，同时，作者也是按漫步——
思索这样一条线索使得情景交融。

[幻灯片]：来路（2、3）——荷塘（4）——月色（5）——
四周（6）

漫步——思索

（二）、讲读第2节

[解析]：曲折、幽僻、树多是小路的特点。幽僻是基本的特
点。曲折和树多构成幽僻的重要条件。

[幻灯片]：白天（少人走）——夜晚（更寂寞）；没有月光
（阴森森）——淡淡月光（很好）

[解析]：这一对比就给以往那种阴冷的氛围蒙上一层朦朦胧
胧的诗意。

形成了静悄、幽寂、朦胧的氛围，这也是笼罩全文的氛围。



（三）、讲读第3小节：

[解析]：重点理解这个句子：白天里一定要做的事，一定要
说的话，现在都可不理。作者怀着排除烦闷的心情来到荷塘
边上，月色淡淡，独步塘岸，似乎进入了“另一个世界”。
这个世界里“什么都可以想，什么都可以不想。”作者成了
一个“自由的人”。写得很超脱现实，应该说这是作者内心
所渴望而在现实达不到的。越是超脱越是自由，便越显出作
者在现实中的苦闷。

[板书]：来    小路：曲折、幽僻、树多（对比）

路    感受：自由——（苦闷）

（四）、讲读第4小节：

请同学朗读第4节，并划出本节的比喻句。

[提问]：作者依次写了哪些景物？用了哪些比喻？

[解析]：先是写了叶子、出水高，像亭亭的舞女的裙；接着
写花，白色的，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的，正
如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星。再接着是荷香，微风
过处才能闻到缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。
最后还写到流水，流水脉脉，虽被遮住，不见其形，但留给
我们的想像余地是极大的。         田田（多）

。                      荷叶 
亭亭（美）

[板书]：             零星点缀、白
（色）      形态美

荷     荷花  如明珠、如星星（光）



袅娜、羞涩（态）

塘      荷香：缕缕—仿佛远处高楼上渺茫的歌
声    动态美

象闪电（快）

荷波    凝碧（色）

流水：脉脉（态）   静态美

[讲解]：这里用了许多比喻有什么好处呢？我们先来看这一
句：叶子出水很高，像亭亭的舞女的 裙。亭亭的舞女是些高
挑有风姿的女郎。亭亭的舞女的裙更是给人一种美好、轻盈、
动感的联想。这一比喻生动地写出了荷叶出水很高的娇美姿
态，洋溢着情趣。由此可见，贴切的比喻可以把所要描绘的
景物生动、具体地展现在读者的眼前，使人产生身临境的感
觉，使事物的特征更加鲜明具体，起加深印象的作用。

我们再来看这一句：微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高
楼上渺茫的歌声似的。

[提问]：这一句与一般的比喻有什么不同？里面蕴含了几种
感官感觉？

[解析]：清香是嗅觉上的感觉，远处高楼上渺茫的歌声是听
觉上的感觉。这两种不同感觉的相互沟通叫通感。把嗅觉中
感到的香味换成从听觉中去感受、品味，使人产生了对香味
的另一具体形象，变换欣赏角度，有焕然一新，奇趣无穷之
感。歌声是细柔飘忽，婉转渺茫的，荷香是时有时无，持续
不断的。这两种感觉有相似之处，把它们沟通起来，艺术的
魅力也就出来了。但在运用这种比喻时一定要注意掌握事物
之间在感官的感觉上的相似之处，或在特定环境下有这种沟
通一气的感觉，做到妙不可言却不是故弄玄虚。



[提问]：这种修辞手法以前的课也出现过，试举些例子。

[解答]：1、“……他滑滑的明亮着，象涂了‘明油’一般，
有鸡蛋清那样软，那样嫩”。（《绿》）

2、“……绿茸茸的草板，象一支充满幽情的乐曲”。（《长
江三峡》）

[解析]：作者不仅描绘了叶子、花、荷香的静态美，还描绘
了它们动态的神韵。用了“颤动、闪电、霎时、传过”等词，
传神微妙地写出了一刹那间，往往不被人注意的动态。这是
作者用词的精妙之处。

（五）讲解第五节

先请一位同学朗读第五节，其他同学思考作者如何写荷塘的
月色。

[提问]：作者写月色时用了哪些动词？

[解答]：泻、浮、洗。

[提问]：假如把“泻”改成“照”，把“浮”改成“升”，
好不好，为什么？

[解析]：当看到“照”字你不会想到流水，而“泻”字唤起
了人们对流水的想象，巧妙地写出月光流动轻柔的情态，化
静为动，“照”字就显不出这种效果，只有呆板的
分。“浮”同样写出一种轻柔的动态，“升”则失之轻柔。

[板书]：         （正面）月光    

泻—轻柔

（反面）（侧面）



黑影、倩影

(六)讲读第六节

请全班学生朗读第六节

这一节重点在写树，从方位、距离、高低几个角度来写，视
线由荷塘内部扩展到荷塘四周。树多而密，重重围住荷塘，
与前面的“幽僻”相照应，这是总写四周，接着写近处的树
色、树姿、远处的树梢上的远山、又回过头写树缝里的灯光、
树上的蝉鸣和水里的蛙声，层次分明，富有立体感，再一次
展示出清淡朦胧、宁静深远的环境特点。最后一句“但热闹
是他们的我什么也没有，”笔锋一转，流露出作者内心的空
虚与哀愁。

[解答]：（在讨论的过程中拿一支笔从半空扔下，再请全班
学生不要发出一丝响声，拿起一支笔从半空扔下。）

问：哪一次声音清晰？（答案当然是后者。）

问：刚刚大家是不是很安静，笔落地的声音是不是很响？
（是）

那刚才那个问题还是不是自相矛盾呢？

这是用了反衬的手法，与王维的“鸟鸣山更幽”有异曲同工
之妙。

[提问]：请同学们在这一段中继续找出运用反衬手法的例子。

[解答]：文中用两个“漏”字，借月光、灯光衬托四周的灰
暗，以蝉蛙的热闹衬托内心的烦恼。

[板书]：                 



树：重重、阴阴（沉郁）  

远山：隐隐约约

四周       灯光：没精打采（月色迷离）

（ 自远而近）  蝉鸣、蛙叫

（七）总结：第二段着重写荷塘月色的优美景象。有勾勒，
有细描，有渲染，有衬托，灵活多样，井井有条。特别是语
言运用得准确生动，有神韵，流露作者淡淡的喜悦与淡淡的
哀愁与苦闷。

七 讲读第三段

[讲解]：这一段写夜游荷塘引起的联想。

[板书]：联想：这令我到底惦着江南了

“忽然想起采莲的事情来了”这一句承上文宕开一笔，转出
新意。文章由此放开去，联想到古代诗词对采莲的描绘，然
后再收回到眼前，发出“只不见一些流水的影子，是不行”
的缺憾。由此极自然地牵动出“这令我到底惦着江南了”这
种思乡的哀愁，这种乡愁正是当时作者苦闷矛盾心情在作者
当时苦闷矛盾心情在作品中的投影，表达了作者内心的不平
和对光明美好生活的憧憬。这段文字，即景生情，忽远忽近，
善收巧放。最见疏朗又曲折的功夫。

“猛一抬头，不觉已是自己的门前”,“我”回到了现实，一
切照旧。到这里，我们可以从整体上来把握作者的感情。寂
寞、苦闷与彷徨让作者“心里颇不宁静”，于是漫步荷塘进
入醒着的“梦”境—“另一世界里”。作者有意地把自己置
身于超脱现实的环境中，“这一片天地好象是我的；”“便
觉是个自由的人”“白天里一定要做的事，一定要说的话，



现在都可不理。”沉浸在荷塘月色里，流露出淡淡的喜悦却
又无法摆脱淡淡的哀愁。“另一世界里的‘我’和现实世界
颇不宁静的‘我’拉开了距离。这样的超脱现实的描写越是
写得自由自在，则文末写回到现实世界的我也就越显得空虚、
烦恼；“路灯是没精打采”的,蝉声和蛙声是热闹的,“但热
闹是他们的，我什么也没有。”展示出一幅现实世界阴森可
怕的图画，巧妙地回应了文首的“颇不宁静”。最后，独步
月下荷塘排除烦闷的“我”回到家中，“妻已熟睡好久了”，
又再暗示出家中的宁静与和谐反衬出“我”那无法排除的烦
闷。那到底是什么造成作者的“不宁静”呢？这不是意在言
外吗？那就是作者当时在白色恐怖下隐约地流露出来对反动
派屠杀革命者和人民群众的不满的绝妙之笔。

在文章里，我们可以看到作者的感情是随立足点的变化而变
化，这可以用坐标轴来表示：

感情

独处的妙
处                        

八、小结

本文写夜游的动机、夜游的联想。从出门到回家，叙述线索
清晰而有变化，结构自然严谨。写景层次分明而富有特征，
朦胧的景色与淡淡的喜悦和哀愁交融在一起。借景抒情，情
景交融。语言优美、凝练而传神。运用比喻、联想、衬托等
手法把景象表达得极其真切而富韵味。

九.布置作业 ：

（一）思考和练习的二、五.

（二）背诵4-6三节



附注：板书

一、缘由：颇不宁静、忽然想起           

田田（多）

零星点缀、白（色）    

荷      荷花   如明珠、如星星（光）

袅娜、羞涩（态）

塘      荷香：缕缕—仿佛远处高楼上渺茫的歌
声    动态美

象闪电（快）

荷波    凝碧（色）  

荷                    流水：脉脉
（态）   静态美

塘                    

月              （正面）月光：  如流
水—流动

色
                          
      泻—轻柔

（反面）（侧面）

黑影、倩影



树：重重、阴阴（沉郁）

四周         远山：隐隐约约

（自远而近）   灯光：没精打采（月色迷离）

蝉鸣、蛙叫

三、联想：这令我到底惦着江南了

荷塘月色朱自清课文教案篇八

1、把握全文的感情基调，理清文章的脉络，理解文章的主旨。

2、欣赏作者所描绘的荷塘月色的美景，领悟情景交融的写作
手法。

3、品味精练准确、清新隽永、优美动人的语言。

1、结合语境揣摩词语、语句的含义，体味作品语言精练优美
的特点及表达效果。

2、感悟景语和情语浑然一体的妙处。

关于描写荷花的古诗文名句

1、宋代著名诗人杨万里“毕竟西湖六月中，风光不与四时同。
接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”(《晓出净慈寺送林
子》)

2、周敦颐“出淤泥而不染，濯清涟而不妖” (《爱莲说》)

（1）配乐朗读或自由朗读。

（2）给文章每个段落标号，找出文中表现作者心情的语句。



（3）抓住关键词语，理出作者游踪，探究作者情感路线。

教师启发指导：从作者行踪变化看，让学生概括每段内容。

观荷缘起：第1段：独游荷塘的时间、地点和缘由。（心
境：“颇不宁静”）

去荷塘：第2段：通往荷塘的小路、树木、月色。

第3段：行在小路时的感受。（追寻清冷、幽僻的环境）

观荷塘：第4段：月色下的荷塘。

第5段：河塘上的月色。

第6段：荷塘四周的景物。

离荷塘：第7、8、9段：联想古代江南采莲的旧俗。

主要是由于“这几天心里颇不宁静”，夜深人静之时本应好
好休息了，但许多事情剪不断，理还乱，就想到去荷塘散步，
以此来排遣内心的烦恼！

全文就是围绕“颇不宁静”这一心情展开的，它就像是一支
乐曲中的主旋律！

游踪：家——小路——荷塘——家

学生可能回答“找到”或者“没有找到”

请看第3自然段的内心独白,我们先一起来朗读这个自然段。

尽管有哀愁，但更有一种淡淡的喜悦之情！作者只有这幽僻
的,环境之中，才感到自己成了一个自由的人，才能够抛开尘
世间的喧嚣和烦恼。——可见作者对现实的不满！



“我且受用这无边的荷香月色好了。”流露出作者为能够暂
时得到自由，欣赏荷塘月色而淡淡喜悦。——可见作者幻想
超脱现实！

明线：游踪（带上门-荷塘上的月色-月色下的荷塘-江南旧
俗-回家）暗线：情感（心中颇不宁静-淡淡的喜悦，淡淡的
哀愁-思乡愁-不宁静）

1、文眼：心里颇不宁静

2、脉络：心里颇不宁静--觉得是个自由的人--我什么也没
有--想起采莲的事

3、情感：

不满现实（求静）—寻求超脱（得静）—回到现实（出静）

反映淡淡的哀愁得到淡淡的喜悦仍是淡淡的哀愁

找出有代表性的语句进行赏析：

1、全文首句“这几天心里颇不宁静”。

起笔的目的是什么？可联系撰文时间启发学生讲讲有关大革
命失败情况，说明作者思想状况，弄清他为什么要写荷塘月
色之美，发思古之幽情。

抛开了写景直抒胸臆也反映了作者痛楚心态，蕴含对现实的
不满。实际上，这“情”离不开“景”，正是在那幽僻路上，
抒发“独处”之情。

熟读课文4、5、6自然段，体会情景交融的特点

1.指明一个学生朗读。



2.提问：这一段写什么景，是从哪些方面来写的？

明确：月下荷塘美景，写了荷叶、荷花、荷香、荷波4个方面。

3.提问：作者是怎样从这4个方面描绘这月下荷塘美景的：请
找出这些句子，展开想象，阅读品味它的妙处。

（1）思路点拨：手法、作用、分析

示例：

荷叶：“叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。”运用比喻手
法写出荷叶的风姿。由“出水很高”联想到“亭亭的舞女的
裙”。两者不仅相似，而且写出其动态美。

（2）小组合作

（3）成果展示（选）

（第1组）荷花：“层层的叶子中间，……又如刚出浴的美人。
”运用拟人、比喻的手法。“袅娜”写出荷花的饱满盛开状，
“羞涩”写荷花含苞待放，赋予物以人的感情。三个比喻，
分别描绘了淡月辉映下荷花晶莹剔透的闪光，绿叶衬托下荷
花忽明忽暗的闪光，以及荷花不染纤尘的美质。写出了荷花
的神韵，倾注了作者的主观感情，可以激发读者的想象。

（第2组）荷香：“微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼
上渺茫的歌声似的。”通感，“缕缕清香”与“渺茫的歌
声”在许多方面有相似之处，如时断时续、若有若无、轻淡
飘渺、沁人心脾等，其间感觉的转移伴随想象的跳跃。“清
香”与“歌声”同属美好的事物，把“清香”比喻成远处
的“歌声”，烘托出几分幽雅和宁静来。

,



4.师生共同小结本段写景重点。

本段运用比喻、拟人、通感等手法，描绘了月下荷塘的美景，
这些手法令人浮想联翩。更绝的是全段不着一个“月”字，
却处处有月。

5.齐声朗读课文第4段，品味其写景特点。

（二）诵读鉴赏第5段（仿照第4段的鉴赏方法，引导学生自
己分析）。

1.齐声朗读。

明确：叶、花、树，写出了月色朦胧飘渺的特点。

3.提问：月色本是难状之景，作者用了一些传神的动词：
（如：“泻”“浮”“洗”“画”等），描绘出了可感的月
光形象，试结合语境分析这些动词的特点。（可分成4组讨论
后回答）

明确：

泻——既照应了以流水喻月光，又写出了月辉照耀，一泻无
余的景象，使月光有了动感。

浮——写深夜水气由下而上轻轻升腾，慢慢扩散、弥漫，以
动景写静景，描绘雾的轻飘状态。

洗——写“叶子和花”在月光映照下一种奶白色而又鲜艳欲
滴的状态。

画——有“人为”动作含于其中，仿佛有无形的手在展纸描绘
“倩影”，写出了投在荷叶上的月影之真、之美。

4.师生共同小结：本段虽着意写月色，但又处处不忘荷塘，



用几个传神的动词，从不同角度写出淡月辉映下荷塘里雾光
叶色、水气交相杂糅而形成的朦胧景象，使难状之景如在眼
前。

5.齐声朗读第5段，体味作者写景的高明手法。

1.齐声朗读。

2.提问：本段写了荷塘四周的景色，与课文第2段照应，试比
较两段写景的异同。（阅读比较后回答）

明确：相同：都写了荷塘四周景物，都写了树、小路。

不同：第2段重点写了小煤屑路的寂静、阴森，写得简略。而
本段则以树为着眼点，由近及远，写了树色、烟雾、远山、
灯光，再由静到动，写到蝉声、蛙声。

3.提问：本段写月下荷塘的景色，作者选用了一些叠字叠词
（如远远近近、高高低低、重重、阴阴、隐隐约约等），试
结合语境，说说这些词语的妙处。（学生阅读后回答）

明确：远远近近、高高低低——写出了树的错落有致，既开
阔又有立体感，用语平实自然。

重重、阴阴、隐隐约约——传神地描述出特定环境中的景物
特点，不仅写出了树木之多，而且加强了叶色的浓重气氛。

4.师生共同小结。

叠字叠词的运用，不仅传神地描写了事物的特征，而且照应
了第2段中“蓊蓊郁郁”的树，“阴森森”的小路，读起来节
奏鲜明，韵律协调，富有音乐美。

5.齐声朗读第6段，体会其特点。



1、要求：抓住景物特点，运用多种修辞手法，写一段情景交
融的抒情片断，字数300字左右。

2、美文选读


